经济学

电子商务税收问题研究

潘敏

(辽东学院 辽宁 丹东 118000)

摘要:近年来,我国的电子商务行业迅速发展,逐渐成为了国民经济增长的支柱产业,而与之相关的各个行业,也因之而得到发展,成为便民创收的新途径。而税收是国家财政收入的主要来源,任何境内企业都有义务和责任向国家纳税,因此,文章将以电子商务行业为例,对其税收问题进行分析,进而实现在保障国家利益的基础上,推动企业的健康发展。

关键词: 电子商务: 税收: 问题: 建议

引言

纳税是集体或个人将自身收入的一部分缴纳给国家,而国家 会利用这部分资金,有计划的、科学的进行国家建设,为民众谋 福利。但由于行业的特殊,电子商务行业的征管,一直存在一些 问题有待解决,因此,本文将对其进行分析,其目的旨在为相关 从业者提供些许可参考性建议。

一、我国电子商务税收征管面临的问题

1、税务登记难以适用

税务登记是税收管理的首要环节,然而在电子商务模式下,电子商务交易双方只以网址、服务器、网上账号在互联网上出现,企业只要缴纳一定的注册费,就可获得自己专用的域名,在网上从事一定的商贸活动和信息交流,根本不需要经过税务登记。纳税主体的不确定必然引起纳税申报工作难以进行,造成税收征管困难。

2、征税对象难以判断

在电子商务活动中,交易商将许多原来以有形形式提供的商品转变为以数字形式提供,有形产品和信息服务的区别变得日渐模糊,许多贸易对象均被转化为"数字化资讯"。税务机关难以通过现行税制确认其所得究竟是销售所得、劳务所得还是特许权所得,进而难以确定应适用的税种和税率。

3、电子发票难以推行

目前尚无相关法律认可电子发票的合法地位,导致纳税人无 法将其作为记账凭证进行处理。《会计法》要求报销发票必须是 纸质的,电子发票还不能作为报销凭证,在一定程度上制约了电 子发票的推广和应用。

4、涉税数据真实性难以确定

电子商务是一种无纸化交易,交易记录以电子形式呈现,易于被删除、编辑、截断等,且不留痕迹,因此经营数据、纳税申报数据不具有可靠性,无法确定其真实性。在电子商务中,税务机关也不能通过观察纳税人的从业人数、生产设备、所采用的原材料、生产的应税产品以及日常费用等指标,估计电子商务经营者的经营状况。

5、电子商务涉税信息不对称

电子商务交易过程涉及税务、工商、质监、金融、海关、工信、发改、统计、审计、物流、公安等部门,这些部门基于各自管辖职能掌握着相关数据,由于部门与部门间缺乏数据交换平台和交换机制,信息交换不及时、不顺畅、不全面,纳税人各种涉税信息在部门间不对称、标准不统一,造成这些信息整合难度大、使用不充分,没有发挥出应有的作用。

二、加强电子商务税收征管的建议

1、实行电子商务税务登记制度

在现有的税务登记制度中增加关于电子商务的税务登记管理条款。电子商务企业在上网经营之前,按照电子商务税收征管的规定提供网上交易事项的有关资料,包括企业网址、电子邮箱、服务器所在地、联网结算的银行账户、支付方式等有关网络资料,办理相应电子商务的税务登记,取得专门的税务登记号,在网页的显著位置亮证经营,且能确定一个(首要)主管的税务机关。

2、明确界定征税对象

首先要区分信息是否涉税,将网络商品和网络商品信息从海量的互联网信息中筛选出来,作为征税管理对象。网络商品是指网络上用于交换的劳动产品,既包括实物商品、劳务,也包括网络信息商品;网络信息商品是指依托网络所进行的各种信息商品和服务,包括信息商品、在线服务和其他网络劳务;而网络商品信息是指所有在网络空间传递的商品信息,既包括网络信息商品信息,又包括传统商品信息,还包括其他网络商品信息。其次要界定交易的税收种类。在电子商务交易过程中,传统有形商品和无形的服务以数据的形式存在。

3、加强与支付平台合作

支付平台掌握着每一笔电子商务交易的资金流,采取法定的 形式赋予支付平台协税护税的义务,通过支付平台嵌入电子发 票,在消费者通过支付平台付款到卖家账户的同时自动生成电子 发票。在支付平台上安装专门的插件,使其智能识别且自动生成 电子发票信息,消费者可以根据实际情况进行修正。

4、推广应用电子发票

通过重构有奖发票激励消费者向销售者索要发票,具体做法如下:在电子发票上加入二维码,消费者通过"扫一扫"二维码,在智能手机上弹出有没有中奖页面,如果中奖再通过微信红包、支付宝红包链接到税务局专门的奖金账号兑取,消费者可以将中奖的信息分享到微博或微信朋友圈,通过微信、微博传播迅速地扩大宣传覆盖面,形成良好的税收氛围,培养消费者索要发票的习惯。

5、运用大数据分析电商平台的交易信息。面对电子商务海量而复杂的数据,传统的稽查手段根本无法应对,要从"管户制"、"管事制"转变成"管数制",把税务资源和力量解放出来,以信息管税为指导理念,采用大数据分析来处理海量的税收数据,将电子商务交易平台数据、支付平台数据、物流企业数据、海关数据关联起来,将这些海量的数据进行云计算和分析,将偏离群体特征特别明显的数据识别出来,这些被识别出来的样本就是需要稽查的重点对象。

结束语

综上,就目前而言,我国在电子商务领域,正处于高速发展时期,其交易规模正不断扩大,网购用户连年增长,带动就业作用明显,因此,电子商务行业已成时代发展的必然,而关于税收难问题,进行税务实名制度,推广电子发票,利用大数据协助数据分析等多种手段并用,几年之后,电子商务税收问题,必然会得到妥善解决。

参考文献

[1]王凤飞.电子商务税收遵从的理论分析和路径优化[J].经济与管理,2019(5)

[2]李嫣然.电子商务税收征管的难点与对策[J].商场现代化, 2020(2)

作者简介:潘敏,出生日期:1997年6月27日,性别:女,籍贯:贵州省安顺市,专业:税收学,学校:辽东学院